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Compétences visées 



   La capacité de mobiliser un ensemble de connaissances, méthodes, techniques, attitudes etc … (liées aux propriétés physiques et chimiques du matériau, les transformations physiques et chimiques, les modèles et les lois qui les encadrent) pour résoudre des situations-problèmes liées à l’utilisation et à la rationalisation des ressources naturelles ou pour maintenir la santé et l’environnement.










	Prérequis
	Ressources visées
	Outils didactiques
	Prolongement      intersections
	Références

	· Distinction entre objet et matériaux
· Les atomes et les ions 
· Réaction chimique et ses lois
· Équation chimique d’une réaction chimique
	· Savoir les facteurs de l’oxydation du fer dans l’air humide.
· Savoir quelques propriétés de la rouille et comment protéger le fer contre cette dernière.
· Interpréter de la différence entre l’oxydation d’aluminium et l’oxydation du fer.
· Savoir le nom et la formule de :  et .
· Écrire   l’équation de la formation de  et 
	 Ordinateur 
· Vidéo projecteur
· Tableau 
· Fer 
· Aluminium 
· Eau 
· Tube à essai 
· Sel 
· Becher 
	
· 1 Bac : les réactions d’oxydo-réduction 
	· Livre scolaire : Étincelle 
· Instructions officielles du cycle collégial
· Sites internet  


Situation-problème 


  Ali a accompagné son oncle, qui habite à une ville côtière, pour une visite technique de sa voiture. Le technicien a inspecté la voiture, en commençant par tester le moteur et en terminant par la carrosserie, puis il est allé voir son oncle et lui a dit : ‘la voiture devrait être peinte car certaines parties de sa carrosserie sont considérablement corrodées’. Ali se demandait pourquoi la carrosserie était corrodé mais pas les pneus des roues (jantes) et à propos de la fumée noire que la voiture émet lors de la combustion de l'essence.











Consignes : 
1. Donner les facteurs responsable de la formation de la rouille sur la carrosserie de la voiture.
2. Proposer des solutions pour éviter la corrosion de la carrosserie.
3. Expliquer pourquoi les jantes ne se rouille.











	Axes
	Ressources visées
	Activités éducatives et d’apprentissage
	Évalu-ation
	Durée

	
	
	Activité de l’enseignant
	Activité de l’apprenant
	
	

	Préambule










I. Oxydation du fer dans l’air humide :
1- Les facteurs responsable de la formation de la rouille :


a. Expérience : 




a. Observation : 








b. Conclusion :




2- Le rôle du dioxygène dans l’oxydation du fer :

a. Expérience : 


b. Observation : 



c. Conclusion :







d. Résumé : 










3-La corrosion du fer et comment le protéger : 





II. Oxydation d’aluminium dans l’air :

1- Expérience :










2- Observation : 






3- Conclusion :












 
Solution de la situation problème
	





















Savoir les facteurs de l’oxydation du fer dans l’air humide.
















Savoir le nom et la formule de :  .
Écrire   l’équation de la formation de :  





Savoir quelques propriétés de la rouille et comment protéger le fer contre cette dernière.









Interpréter la différence entre l’oxydation d’aluminium et l’oxydation du fer.

Savoir le nom et la formule de :  .

Écrire   l’équation de la formation de :  



	· Pose les questions suivantes :
· Quel sont les constituants de l’air ?
· Définir une réaction chimique. 
· Donner les lois d’une réaction chimique.
· Comment on écrit le bilan littéral et l’équation d’une réaction chimique.
· Formule la situation-problème avec les apprenants.
· Demande aux apprenants de relire la S-P et observer le document proposé puis essayer de donner des hypothèses concernant la 1ière consigne.
· Afin de répondre à la S-P l’enseignant propose l’expérience suivante : 
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· Demande aux apprenant d’observer les résultats de l’expérience.






· Demande ensuite aux apprenants de conclure.




· Afin de déterminer le constituant de l’air qui a réagi avec le fer, l’enseignant propose l’expérience suivante : 
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· Demande aux apprenant d’observer les résultats de l’expérience.

· Demande ensuite aux apprenants de conclure.
· Rajoute que puisque le fer réagit avec le dioxygène, alors la formation de la rouille est appelée une réaction d’oxydation.
· Pour faire un résumé, l’enseignant : 
· Ajoute que le composé essentiel de la rouille est l’oxyde de fer II de formule chimique .
· Demande aux apprenants d’écrire le bilan littéral de cette réaction.
· Demande aux apprenants d’écrire l’équation chimique équilibrée de cette réaction.
· Pose la question :
· D’après la S-P, pourquoi l’oncle de Ali doit peindre la carrosserie de sa voiture.

· Demande aux apprenants de donner d’autres méthodes pour protéger le fer.
· Explique c’est quoi un alliage.

· Repose la question de la consigne 3 de la S-P : Expliquer pourquoi les jantes ne se rouille.
· Pour vérifier ces hypothèses, l’enseignant propose l’expérience suivante : on abandonne une plaque en aluminium dans l’air humide pendant quelques semaines.
Formation d’une couche gris foncé






· Demande aux apprenants d’observer les résultats de l’expérience.
· Rajoute que cette couche gris foncé est appelée alumine ou oxyde d’aluminium de formule chimique  et c’est une couche non poreuse.
· Demande aux apprenants de conclure. 
· Rajoute que l’alumine est couche non poreuse.
· Pose la question : est-ce qu’on doit protéger l’aluminium ?



· Demande aux apprenants d’écrire le bilan littéral de cette réaction.
· Demande aux apprenants d’écrire l’équation chimique équilibrée de cette réaction.
· Revient à la situation problème et demande aux apprenants de vérifier leurs hypothèses.
	· Répond aux questions posées :
1. Les constituants de l’air sont : 

2. Définition d’une réaction chimique :
3. Les lois d’une réaction chimique sont :
 
4. Bilant littéral : 
Équation chimique : 

· Lit attentivement la situation-problème et la comprend. 
· Donne des hypothèses : 
· Peut-être les facteurs responsables de la rouille sont : 
· H1 : le soleil et l’eau
· H2 : l’eau
· H3 : l’air humide







· Observe que : 
· Le clou en fer n’est pas rouillé dans les tubes 1 (eau bouillante + huile) et 4 (air sec).
· Le clou en fer est rouillé dans les tubes 2 (eau salée + air) et 3 (eau + air).
· La quantité de la rouille est plus importante dans le tube 2.
· Conclut que : 
· Les facteurs responsables de la formation de la rouille sont l’eau et l’air.
· Le sel seulement accélère la formation de la rouille.







· Observe qu’après 10 jours : 
· La paille de fer est rouillée.
· L’eau monte dans l’éprouvette graduée d’environ 20%.
· Conclut que : 
· Le fer réagit avec le dioxygène de l’air et donne la rouille (couche rouge-brique).





· Apprend le composé essentiel de la rouille et sa formule chimique.

· Écrit sur le tableau le bilan littéral de cette réaction chimique.
· Écrit sur le tableau l’équation équilibrée chimique de cette réaction chimique.
· Répond à la question : l’oncle de Ali doit peindre la carrosserie car la rouille est une substance poreuse ce qui cause la corrosion de la carrosserie.
· Propose d’autres méthodes.

· Comprend le principe de l’alliage comme méthode de protection du fer.
· Donne des hypothèses : 
· Peut-être les jantes ne se rouille pas car : 
· H1 : Elles ne réagissent pas avec le dioxygène.
· H2 : Les jantes sont en aluminium et ce dernier donne une autre substance différente de la rouille.







· Observe : 
· La formation d’une couche gris foncé sur la plaque en aluminium.





· Conclut que : 
· L’aluminium réagit avec le dioxygène de l’air et donne l’oxyde d’aluminium. Alors c’est une réaction d’oxydation.
· Répond à la question : Au contraire de la rouille l’alumine est une couche non poreuse, alors elle va protéger l’aluminium et garde sa rigidité.
· Écrit sur le tableau le bilan littéral de cette réaction chimique.
· Écrit sur le tableau l’équation chimique de cette réaction chimique.
· Vérifie avec l’enseignant les hypothèses et trouve la solution de la situation problème.
	Évaluation diagnostique











































Ex 1      série 2
S I























Ex 2      série 2
S I

























Ex 3      série 2
S I
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